

国际体坛就像一个万花筒,幻化出形形色色的各种生态,有喜,有悲,有荣誉,有丑剧,有人离开体坛,也有人永远离开了人世……

回望即将过去的2006年,以下十个字引领了今年国际体坛所发生的各类新闻,若干年后,人们再一次提起2006年的国际体坛,浮现在眼前的应该就是这十个字。

印象2006之

# 国际体坛十大主题

## 1、隐

### 是时候了,舒米退役



2006年9月10日,这一天注定没有柳暗花明的惊喜,七届F1世界冠军迈克尔·舒马赫在意大利作出了2006年赛季结束后退役的决定。

在意大利的蒙扎赛道,舒马赫击败了雷科南,在法拉利的主场称雄。捧起冠军奖杯,舒马赫动情地吻着,从来没有见过哪一次,一个冠军奖杯让他如此激动。舒马赫久久不愿离开,他似乎想说些什么,却欲言又止……

在发布会上,当所有记者还没有提出“离开”的话题时,舒马赫自己开始了告白:“是的,我不知道将来会发生什么,我无数次想过这个问题,想到我的支持者,想到喜欢赛车的人,我只是想说,是的,现在是时候了,我将在2006年赛季完成后结束自己的职业赛车生涯。”这并不是一个告别演出,却因为最真情的临别道白,让人心情格外沉重。

点评:那个穿着红衫的人离开了他心爱的赛道,他带走的是一个时代,一个属于他自己的时代。舒马赫的离去也给F1车坛留下了许多问号,最大的问号就是F1的未来何去何从,还会有人关注吗?

## 2、别

### 阿加西离开,传奇消失

2006年是一个告别的年份!9月4日,男子网坛传奇巨星安德烈·阿加西在2006年美网男单第3轮中不敌德国的本杰明·贝克尔,遭淘汰出局。赛前便宣布本届美网是自己收山之作的阿加西就此洒泪告别职业网坛。从1986年进入职业网坛到今天,阿加西在20年中夺得了60个ATP巡回赛冠军,包括8个大满贯冠军,成为历史上惟一一位同时拥有四大满贯冠军与奥运会金牌的男子球员,他的职业生涯堪称网球历史上的一段跨世纪的伟大传奇……

点评:离开难免会有一丝伤感,特别是像阿加西这样越老越有味道的男人离开。他是网坛的一个传奇,为了表示对他的敬仰,我们曾经制作了这样一个标题《从此网坛无传奇》。

## 3、药

### 多名明星被药倒

2006年5月23日,在新的一届环法大赛开始之前,西班牙警方在一次搜捕行动中查获了多种兴奋剂和冷冻血浆,而据与此事有牵连的医生富恩特斯供认,包括1997年环法冠军乌尔里希、意大利名将巴索等58名职业自行车选手都是他的客户。这是自1998年Festina车队及其他车队由于禁药丑闻被踢出环法大赛后自行车界最大的一桩丑闻。涉案的乌尔里希、巴索等车手于6月30日退出本年度环法赛。7月21日,乌尔里希被德国电信车队开除。

随后,在2006年环法自行车赛上夺冠的美国车手兰迪斯被发现兴奋剂检测结果呈阳性。他的冠军也被剥夺。百米奥运冠军加特林、美国职业棒球头号明星巴里·邦兹全被禁药阴云所笼罩,也给国际体坛蒙上了一层阴影。

点评:禁药是挥之不去的永恒话题,它是体育界最大的毒瘤,什么时候能还体育一片清白,也是所有体育界人士都在思索的问题。

## 4、丑

### 顶级意甲丑陋堕落



“和梅西纳的比赛给我安排孔索罗和巴塔利亚。”  
“是的,我已经安排了。”

“和利沃诺的比赛呢?罗基?”  
“罗基去利沃诺,没有问题。”

自2004年8月开始后的48天内,都灵检察官瓜里涅罗经司法部授权窃听了尤文图斯总经理莫吉的电话,以上只是电话记录的一个片断,听上去莫吉似乎在向下属布置任务,然而电话的另一头却是前意大利足协裁判指派员帕伊雷托。

2006年5月2日《米兰体育报》率先披露了莫吉在2004-2005赛季与帕伊雷托的电话交谈内容,其中,莫吉数次通过操纵帕伊雷托指定裁判人选。这就是震惊世界足坛的电话门事件,此事还涉及AC米兰、拉齐奥、佛罗伦萨等多家俱乐部。

意大利司法部随即展开调查,并在10月底做出终审判决,尤文图斯被判降级入乙级,扣除联赛积分9分,两个联赛冠军都被剥夺。AC米兰、佛罗伦萨和拉齐奥也分别受到处罚。

点评:这是震惊世界足坛的丑闻,我们非常佩服意大利警方的勇气,尽管最后的结果还有着这样那样的瑕疵,但它给后人作出了榜样,什么时候我们中超也整个电话门出来,估计联赛水平能提高不少。

## 5、卒

### 天妒英才 保罗辞世

2006年10月10日凌晨,著名斯诺克选手、“台坛小贝”之称的保罗·亨特因患癌症去世,年仅27岁。保罗曾三次获得斯诺克大师赛冠军,并打入过一次世锦赛的四强,他曾被看作是斯诺克界最具天赋的选手。

出生于利兹的保罗在2005年3月被诊断出患有内分泌腺肿瘤,他曾于去年重返赛场,不过此后因接受化疗,他休息了很长一段时间。世界排名也从第5位跌落到了第34位。

天妒英才,在即将迎来28岁生日前,亨特便结束了自己短暂而辉煌的生命,留下他的妻子和女儿。

点评:死亡是多么可怕的事情,他还如此年轻。他的辞世给斯诺克运动蒙上了一层灰暗的阴影,有关运动员健康的话题再次被推到前台。亨特走了,他留给我们的是一头飘逸的金发,以及那张俊俏的脸庞,还有他对斯诺克运动的执着。

## 6、冠

### 意大利捧“大力神杯”

2006年7月9日,德国世界杯决赛在意大利队和法国队之间进行。

90分钟内,双方战成1:1,而在加时赛中仍无建树,于是,世界杯决赛史上第二次点球大战出现了。法国队特雷泽盖点球未进,意大利队则5罚全中,幸运地夺得了世界杯冠军。队长卡纳瓦罗捧起了“大力神杯”。

点评:世界杯永远都是世界体坛的焦点,其地位即便与奥运会比也并不逊色。在中国,很多球迷都是看着意大利足球长大的,对意大利足球有着深厚的感情,意大利人笑到最后,是对无数中国球迷的一种慰藉。

## 7、黑

### 英超黑金仍是悬疑

2006年9月19日,英国BBC电视台《全景》播放了一部名为《黑幕:足球的肮脏秘密》的专题片,揭露了目前英超许多教练员向球员经纪人收取“黑钱”的黑幕。节目中播出了经纪人的指证:有6-8名英超主教练收受转会“回扣”。

但与意大利电话门事件有所不同,英超黑金案的调查进展缓慢。英超联盟没有具体提到任何涉嫌的俱乐部、教练或者是经纪人,仅仅表示眼下还有17单转会交易需要进一步进行深入调查。

点评:这是继意甲电话门之后的又一大足坛丑闻,恶劣程度要比电话门事件小很多,但英国人的处理方式显然要逊色于意大利人。这也留给我们很多思考的空间,其实放眼中国足坛,这样的事情难道就没有吗?

## 8、王

### 网坛新一代球王

25岁的瑞士人费德勒已在今网球世界中拥有了至尊地位。自2003年温网以来,他已经获得了9个大满贯冠军,并三度在年终大师杯夺冠,他在积分榜上比第2名纳达尔多出将近2500分,其球王地位无可撼动。

到了2006年,92胜5负的费德勒又达到了一个历史新高,这个成绩远远超越了美国名宿麦肯罗在1984年创下82胜3负的赛季最佳成绩。2006赛季费德勒共赢得12个冠军头衔,这是他连续3个赛季夺冠数量在10个以上,前两个赛季他分别拿到11个冠军。

点评:在这个世界上,很多人是没有对手的,比如网球天王费德勒,如果说有,那一定是他自己。他已经超越了太多的纪录,有一天你发现所有的纪录上都写着费德勒的名字时,一定不要觉得奇怪。

## 9、惊

### 好男人齐达内发怒



2006年7月9日,德国柏林世界杯球场,世界杯决赛法意争冠。在加时赛下半场,场上风云突变,齐达内突然失去理智,在无球情况下用头顶在马特拉齐胸口,这也使得比赛陷入中断。主裁判与助理裁判简单交流之后,亮牌将齐达内罚出场外。

有关齐达内为何头顶马特拉齐,在很长一段时间以来都成为人们议论的话题,7月21日国际足联纪律委员会宣布,齐达内被禁赛三场,并罚款7500瑞士法郎,而马特拉齐也被禁赛两场并处以5000瑞士法郎的罚款。

点评:齐达内是个天才,他的球技令无数人痴迷,他曾给我们留下一个绝世好男人的形象,但一次顶人事件,震撼了我们的眼球,很多人都在说,连齐达内都这样了,这个足坛还有好男人吗?

## 10、誉

### “双料先生”卡纳瓦罗

2006年11月27日,在第51届“欧洲金球奖”的评选中,效力于皇马的卡纳瓦罗以173分的评分当选为2006年度“金球先生”。12月19日凌晨,2006年国际足联颁奖典礼在苏黎世歌剧院举行。在最受关注的一个奖项中,卡纳瓦罗以498分又当选了2006年“世界足球先生”,成为“双料先生”。

点评:让一个后卫拿到两个大奖,这是一次颠覆,是对前锋本位传统的颠覆。需要给评委们来点掌声,荣誉是属于卡纳瓦罗的,也是属于所有后卫的。

快报记者 吕远

